

吴清：进一步提升中长期资金权益配置能力

本报记者 吴晓璐

1月23日，国新办举行新闻发布会，证监会等五部门相关负责人共同介绍《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》（以下简称《实施方案》）出台背景、主要内容以及相关工作安排。

证监会主席吴清表示，《实施方案》落地将进一步提升中长期资金权益配置能力，稳步扩大投资规模，改善资本市场资金供给与结构，巩固资本市场回升向好的良好局面；也将有助于中长期资金提升长期投资回报，更好践行长期投资、价值投资、理性投资理念，实现中长期资金保值增值、资本市场平稳健康运行、实体经济高质量发展的良性循环。

吴清还介绍了资本市场下一步改革举措。公募基金改革方面，目前已形成初步改革方案，下一步证监会将抓紧修改完善，尽快落地实施；建设良好资本市场生态方面，证监会要以抓好《实施方案》落实落地为契机，践行以投资者为本的理念，进一步加大政策供给，从资产端、交易端、机构端、执法端发力，让各类资金愿意来、留得住、发展好；对外开放方面，进一步提高跨境投融资的便利性，提升A股投资吸引力。

作出针对性制度安排

吴清表示，《实施方案》聚焦公募基金、商业保险资金、养老金等中长期资金入市的卡点堵点问题，提出了一系列更加具体的举措，既立足当下，确定了各类中长期资金提高投资A股实际规模、比例的一些具体明确指标要求；更着眼长远，从建立适配长期投资的考核制度、投资政策、市场生态建设等方面作出了一些针对性的制度安排。

一是提升实际投资比例。明确稳步提高中长期资金投资A股规模和比例的具体安排。对公募基金，明确公募基金持有A股流通市值未来三年每年至少增长10%；对商业保险资金，力争大型国有保险公司从2025年起每年新增保费的30%用于投资A股，这也意味着将每年至少为A股新增几千亿元的长期资金。第二批保险资金的长期股票投资试点将在2025年上半年落实到位，规模不低于1000亿元，后续还将逐步扩大。

二是延长了考核周期。《实施方案》进一步提出公募基金、国有商业保险公司、基本养老保险基金、年金基金等都要全面建立实施三年以上长周期考核，大幅降低国有商业保险公司当年度经营指标考核权重，细化明确全国社保基金五年以上长周期考核安排。

三是进一步巩固形成了落实增量政策的合力。《实施方案》的制定过程中，中央金融办加强统筹协调，财政部、人力资源和社会保障部、中国人民银行、国家金融监管总局、社保基金会等部门和证监会一起紧密协同配合，共同推进形成了这些具体的、有力的政策举措。“在后续落实过程中，我们将继续加强沟通协作，强化跟踪问效。”吴清说。（下转A2版）

A股市场多次分红理念逐步形成

本报记者 吴晓璐

“证监会坚决落实新‘国九条’关于一年多次分红、春节前分红的部署要求，今年已有不少企业进行多次分红，春节前分红的企业也有很多，引导推动有条件的上市公司给投资者过年‘发红包’。”1月23日，证监会主席吴清在国新办举行的新闻发布会上表示。

近年来，上市公司分红金额屡创新高，分红稳定性、持续性明显提升，A股市场多次分红理念逐步形成。与此同时，随着分红规则不断优化完善，上市公司分红频次提升，中期分红金额明显增加。据Wind资讯数据统计，截至1月23日，去年以来有1011家上市公司发布2024年中期分红（含特别分红）方案，涉及金额合计6955.76亿元。

据吴清介绍，今年春节前的2个月，也就是去年12月份和今年1月份，预计会有超过310家公司实施春节前分红，分红金额为3400多亿元，家数、金额分别是去年同期的9倍、7.6倍。

中山大学岭南学院教授韩乾在接受《证券日报》记者采访时表示，近年来，上市公司长期稳定分红，一方面，说明公司具备稳健的盈利能力、良好的财务状况，能够增强投资者信心，吸引更多中长期资金入市，增强市场稳定性；另一方面，能够优化资源配置，引导资金流向具备良好治理结构和可持续发展能力的优质企业，支持企业在保持稳健回报的同时，进行必要的再投资和创新。随着政策进一步落实和分红理念持续深化，预计未来A股的分红水平将保持稳健增长，为市场的健康发展提供坚实支持。

分红金额屡创新高

近年来，上市公司分红金额屡创新高，股利支付率不断提升。据Wind数据统计，2021年至2023年，上市公司分红金额分别为1.87万亿元、2.2万亿元、2.23万亿元，股利支付率分别为35.52%、40.77%、41.85%。

据吴清介绍，目前，沪深300股息率达到3%，明显高于10年期国债收益率，权益市场的投资价值进一步凸显。

据Wind数据统计，截至1月23日收盘，以当日收盘价计算，A股中有743家上市公司股息率超过3%，其中有222家超过5%。高股息率公司（超过5%）主要分布在银行、纺织服饰、煤炭、轻工制造行业。



南开大学金融发展研究院院长田利辉在接受《证券日报》记者采访时表示，高分红不仅增强了投资者的信心，也为市场提供了稳定的回报机制。

在韩乾看来，分红金额和股息率快速增长不仅反映了上市公司盈利能力的提升，也体现了监管机构推动分红政策落实的成效。连续多年的政策支持，如鼓励分红、回购的措施、出台市值管理指引等，促使更多企业重视股东回报，逐步形成良好的分红习惯。

分红稳定性不断增强

分红金额逐年攀升的同时，A股上市公司分红稳定性不断提升。据Wind数据统计，2021年至2023年，2712家上市公司连续三年实施年度分红；2019年至2023年，1829家上市公司连续五年实施年度分红。

去年4月份，国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》（即新“国九条”）提出，增强分红稳定性、持续性和可预期性，推动一年多次分红、预分红、春节前分红。

在上述1011家上市公司发布的2024年中期分红（含特别分红）方案中，6530.67亿元已

实施完毕，425.09亿元待实施。

分红节奏不断优化，可以切实提高投资者获得感，推动投资者长期投资、价值投资。田利辉表示，长期稳定分红增强了A股市场的吸引力，特别是对追求稳定收益的长期投资者，如养老金、保险资金等。而且，稳定分红表明上市公司具有良好的盈利能力和现金流管理，增强了投资者对公司的信心。因此，稳定分红能够推动价值投资，减少市场波动，提升市场的稳定性和成熟度。此外，长期稳定分红要求上市公司具备良好的公司治理和财务管理能力，能够促进公司治理水平的提升。

“对于上市公司来讲，分红有助于展示公司对股东权益的重视程度，增强股东对公司治

理的信心，同时，提高公司在市场上的声誉和形象，吸引更多投资者的关注和认可。”田利辉表示。

常态化分红机制逐步建立

近日，中央金融办、证监会等六部门联合印发的《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》（以下简称《实施方案》）提出，引导上市公司加大股份回购力度，落实一年多次分红政策。

吴清提出，上市公司要进一步增强主动回报投资者意识，更好通过现金分红、回购注销、股东增持等一些方式提高自身的吸引力，为市场提供更多优质标的。（下转A3版）

多部门打出“组合拳”力促中长期资金入市

险资积极响应“长钱长投”更多增量资金可期

维护资本市场平稳健康运行 公募基金领到“硬指标”

▶▶▶详见A3版

更大力度推动中长期资金入市

邢萌

近日，六部门联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》（以下简称《方案》），重点引导商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企（职）业年金基金、公募基金等中长期资金进一步加大入市力度。

中长期资金规模大、稳定性强、投资期限长，是维护资本市场平稳健康运行的“压舱石”。近年来，支持中长期资金入市的相关政策相继推出。

2024年1月26日召开的中央政治局会议强调“大力引导中长期资金入市，打通社保、保险、理财等资金入市堵点”。去年9月底，中央金融办、证监会联合印发了《关于推动中长期资金入市的指导意见》，明确了推动各类中长期资金入市、构建“长钱长投”制度环境的重点工作安排。去年底召开的中央经济工作会议指出“打通中长期资金入市卡点堵点”。此次

印发的《方案》，既深入贯彻落实了党中央关于推动中长期资金入市的决策部署，又进一步细化了前期指导意见的工作安排。

《方案》聚焦中长期资金入市的卡点堵点问题，在加大对A股投资力度、完善长周期考核机制、优化投资生态等方面推出一系列具体举措，推动形成中长期资金“愿意来、留得住、发展得好”的市场生态。整体来看，《方案》呈现出三大亮点：

首先，《方案》加大对各类中长期资金的投资力度，挖深长线资金“蓄水池”。《方案》明确了稳步提高中长期资金投资A股规模和比例的具体安排。

加大中长期资金投资A股的力度，能够实现中长期资金保值增值、资本市场平稳健康运行、实体经济高质量发展的良性循环。具体而言，中长期资金能够通过权益投资方式丰富资产配置、增厚产品收益，提升长期收益水平；中长期资金践行价值投资理念，有助于推动资本

市场稳定有序发展；加大中长期资金入市力度，也意味着为实体产业的发展注入更多源头活水，推动经济持续发展。

其次，《方案》完善各类中长期资金的长周期考核机制，实现“长钱长投”。如提出国有商业保险机构、基本养老保险基金、年金基金等都要全面建立实施三年以上长周期考核。

长期以来，短周期考核机制与中长期资金的“长钱”属性不匹配，也是难以实现“长钱长投”的主要影响因素。完善长周期考核机制，一方面，可以促使中长期资金坚持长期投资，减少大额资金频繁交易行为，平滑市场波动，增强市场稳定性；另一方面，可以引导中长期资金进行价值投资、理性投资，使其避免过度关注短期股价波动，更加注重企业的长期投资价值；另外，还可以优化中长期资金的资产配置，使其增加对基础设施、新兴产业等领域的长期项目投资，服务国家重大战略。

最后，《方案》提出优化投资生态的一系列举措，为各类中长期资金直接入股上市公司提供便利。《方案》显示，允许公募基金、商业保险资金、基本养老保险基金、企（职）业年金基金、银行理财等作为战略投资者参与上市公司定增。在参与新股申购、上市公司定增、举牌认定标准方面，给予银行理财、保险资管与公募基金同等政策待遇。这就使中长期资金能够更加便利地入股上市公司，既能支持企业融资发展，也能优化资源向优质企业、新兴产业配置，还能起到引领示范效应，稳定市场预期。

总体来看，《方案》立足当下、着眼长远，充分体现出六部门紧密协同配合，形成落实增量政策的合力，多维度推动中长期资金入市。这也进一步彰显出宏观政策取向一致性，各部门通过强化资本市场政策协同，提升实施效果，形成乘数效应，加快形成“长钱长投”生态，协力推动资本市场长期稳定健康发展。



FULING 富岭股份
富岭科技股份有限公司
首次公开发行股票
今日在深圳证券交易所
隆重上市

股票简称：富岭股份 股票代码：001356
发行价格：5.30元/股
发行数量：14,733.00万股
保荐人（主承销商）：东吴证券股份有限公司
投资者关系顾问：国信证券
《上市公告书提示性公告》详见2025年1月22日
《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》、
《经济参考报》、中国日报网及中国金融新闻网

今日导读

向天空要用地
实探中航易商仓储物流REIT底层资产
休闲食品欲抢占年货市场“C位”

关于2025年春节休市安排的通知
上证公告[2025]4号
根据《关于上海证券交易所2025年部分节假日休市安排的通知》(上证公告[2024]38号)，上海证券交易所现将2025年春节休市安排通知如下。
一、休市安排：1月28日(星期二)至2月4日(星期一)休市，2月5日(星期二)起照常开市。另外，1月26日(星期日)、2月8日(星期一)为周末休市。
二、有关清算事宜将根据中国证券登记结算有限责任公司的安排进行。
请各市场参与者据此安排好有关工作。
上海证券交易所
2025年1月23日

关于2025年春节休市安排的通知
各市场主体：
根据《关于2025年部分节假日放假和休市安排的通知》(证监办发[2024]128号)，现将2025年春节休市有关安排通知如下。
一、休市安排
1月28日(星期二)至2月4日(星期一)休市，2月5日(星期二)起照常开市。另外，1月26日(星期日)、2月8日(星期一)为周末休市。
二、清算交收
节假日期间清算交收事宜，按照中国证券登记结算有限责任公司的有关安排进行。
请各市场主体据此安排好有关工作。
深圳证券交易所
2025年1月23日

关于2025年春节休市安排的公告
北证公告[2025]1号
根据《关于2025年部分节假日休市安排的公告》(北证公告[2024]233号)，现将2025年春节休市有关安排公告如下：
一、休市安排
1月28日(星期二)至2月4日(星期一)休市，2月5日(星期二)起照常开市。1月26日(星期日)、2月8日(星期一)为周末休市。
二、为保证节后交易正常进行，本所定于2025年2月4日(星期二)9:15至12:00进行交易系统联网测试。
三、有关清算事宜，根据中国证券登记结算有限责任公司的安排进行。
请各市场主体据此安排好有关工作。
北京证券交易所
2025年1月23日

本版主编：沈明 责编：刘慧 制作：李波
本期校对：包兴安 曹原赫 美编：王琳